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УДК 792.8:378   Горбачук Р.Л. – ст. викладач  
   кафедри хореографії РДГУ 

 

„Композиція сучасної хореографії” як модель формування творчого 
потенціалу студента ВНЗ 

 
Інтеграція у світовий культурний простір в системі освіти спонукає фахівців до створення новітніх 

педагогічних методик. Завданням сучасного навчального процесу підготовки фахівця-хореографа є не 
лише формування відповідного набору професійних навичок та вмінь, але й виховання спеціального 
художнього мислення, стилістичної ерудованості, хореографічного інтелекту. Адже ці риси є провідними 
у моделі творчого потенціалу студента, що опановує спеціальність „хореографія”. 

Творчість – комплекс якостей і властивостей особистості, що сприяє реалізації внутрішнього 
потенціалу і виявляється в нестандартному мисленні та емоційності. Адже творча основа є умовою 
становлення самопізнання та розвитку особистості, що активізує її потенціал у процесі особистісних 
змін, а також була, є і залишається важливою компонентою хореографічної практики.  

Аналізуючи систему навчання на хореографічних спеціальностях у ВНЗ культури і мистецтв, 
доцільно акцентувати увагу на практичних дисциплінах, що складають основу професійних навичок та 
вмінь. Водночас дещо менше у навчальному процесі враховуються спеціалізовані теоретичні 
дисципліни, у яких розкриваються особливості законів психології творчості, почасти завдяки яким 
формується творча особистість.  

Однією з базових дисциплін у системі навчання майбутнього фахівця сучасного хореографічного 
мистецтва, у якій творчість виступає як рушійною силою, так і об’єктом аналізу, є „Композиція сучасної 
хореографії”. Мета і завдання цієї дисципліни полягають у формуванні особистостей, що „мислять” 
рухами, „думають” своїм тілом, здатних створювати певні художні образи за допомогою рухів та їх 
композиції. Тож педагогу на заняттях з „Композиції сучасної хореографії” необхідно сформувати у 
студентів своєрідний характер художньо-творчого мислення, оскільки останнім важливо оволодіти 
ефективним та дещо парадоксальним художньо-творчим мисленням, що в подальшому допоможе їм 
керувати своїми власними здібностями, емоціями та засобами перетворення рухів, що у практичній 
діяльності будуть трансформовані у цілісний пластичний образ. Саме з цією метою провідними 
завданнями методики викладання „композиції сучасної хореографії” є: 

- належні умови для формування здібностей до узагальненого, символічного відображення 
інформації зовнішнього світу через хореографічний образ;  

- обставини для розвитку комбінаторних композиційних можливостей, пов’язані з просторовою 
уявою, зміст яких полягає у вмінні оперувати елементами, що складають мову танцю (рухи, пози, 
розміщення виконавців у просторі, малюнки танцю і т.д.); 

- акцентуація нахилів для розвитку режисерських здібностей, за допомогою яких втілюється 
принцип цілісності художнього твору (єдність виразних засобів, стилю, жанру, підпорядкованість 
елементів композиції задуму);  

- відповідність переконань для розвитку внутрішньої рефлексії та дослідження особистих 
емоційних реакцій, так би мовити, власного досвіду у якостях стимулу до творчості, що можуть бути 
використані і як вихідні пункти, і як джерела натхнення у творчому процесі; 

- створення умов для активізації інтелектуального рівня студента-хореографа, котрі обумовлені 
його творчими можливостями, мотиваціями та продуктивністю хореографічної творчості [4]. 

Для ґрунтовного аналізу й розкриття моделі вивчення дисципліни „Композиція сучасної 
хореографії” необхідно охарактеризувати композицію її сучасних форм.  

Дослідження у галузі сучасного хореографічного мистецтва вимагають інноваційних методик у 
композиції танцю. Адже у сучасній хореографії одну з головних ролей відіграє форма. Танець стає 
вираженням індивідуального візуально-кінестетичного мислення балетмейстера. У композиції сучасної 
хореографії особливе місце посідає вміння хореографа досконало володіти різними засобами вираження 
ідеї, думки, музики, ритму, почуття та за допомогою образно-художньої форми засобів донести емоційну 
енергію процесів підсвідомості людини.  
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У сучасній хореографії пластична мова не регламентована. Це означає, що хореограф зобов’язаний 
створити власну манеру виражальних засобів, у якій композиція – індивідуальна модель пошуку та 
відповідний засіб вираження. Саме тому ознаками композиції сучасних форм танцю є:  

1. Організація сценічного часу танцю, який в одних випадках прискорюється, в інших 
сповільнюється. 

2. Організація простору, що має властивість і стискатися, і розширюватися. 
3. Процес художньої матеріалізації підсвідомості. 
4. Різкі зміни крупних та загальних планів дії. 
5. Презентація хореографічного тексту, що відбувається поліфонічно. 
6. Створення танцювально-пластичних метафор абстрактного характеру. 
7. Використання імпровізації та перформенсу.  
8. Характерний асоціативний характер вираження змісту. 
9. Використання специфічних прийомів хореографічної виразності через гротеск, метафору, 

символізацію, асоціативні образи [1]. 
Отже, першим етапом на заняттях з композиції сучасної хореографії є ознайомлення з 

танцювальною імпровізацією. Тут студенти досліджують мову рухів, можливості тіла танцівника в русі, 
вчаться створювати свою індивідуальну хореографічну манеру. У контексті даної методики імпровізація 
використовується для створення рухової палітри художника-хореографа, для пошуку нових засобів 
створення та поєднання лексичного матеріалу. На цьому етапі важливим є завдання навчити студента 
звільнятися від рухових стереотипів. Адже до вступу у ВНЗ кожен із студентів вже опановував ту чи 
іншу хореографічну техніку, що уможливило запам’ятовування не лише на фізичному, а й технічному 
рівні виконання, водночас створюючи деякі труднощі у процесі усвідомлення нового сприйняття руху, 
як виразної філософії танцю.  

Важливо пам’ятати, що до рухових стереотипів відносимо так звані паттерни – тілесні звички, які 
досить часто є неусвідомленими трафаретними рухами. Натомість їх розуміння, а також вихід за ці межі 
є необхідною умовою для розвитку художнього та тілесного мислення. Саме для цього необхідно, щоб 
педагог допоміг студентові повернутися у так зване „вихідне положення”, де немає відбитку попередньо 
освоєних технік та кодифікування мови рухів. 

Не менш важливим є усвідомлення та практичне застосування понять „вага” й „гравітація”. Адже 
тіло танцівника, як будь-який матеріальний об’єкт, підпорядкований дії певних фізичних законів. 
Балетмейстер повинен вміти не лише аналізувати ці закони, але й практично враховувати їх при 
створенні руху, оскільки рух виникає, змінюється та зупиняється під дією фізичної сили. Слід пам’ятати, 
що силу можна презентувати як вектор, що має три складові: величину, напрям та об’єкт впливу. Як 
відомо, самою важливою силою, що діє на тіло постійно, є сила гравітації. Кожен рух, звичайно, окрім 
вільного падіння, спонукає м’язи до певної протидії силі гравітації. Натомість, танцівник повинен вміти 
використовувати її та перетворювати у свого спільника. Результатом дії гравітації є „вага” – сила впливу 
тіла на опору. Згідно із фізичними законами, опора, в свою чергу, тисне на тіло. Відомо, що сила тиску 
дорівнює силі його ваги. Саме тому використання контакту, наприклад, із підлогою – один із засобів 
навчити студента усвідомлено відчувати вагу. Навчитись відчувати силу виштовхування опори та 
направляти потік її енергії через власне тіло – важливий етап для ефективного використання сили 
гравітації. Відчуття ваги є однією з характеристик якості руху. У дослідженнях Рудольфа Лабана, 
теоретика танцю модерн, рух характеризують наступні параметри: відчуття ваги; підпорядкування вазі 
(гравітації) – пасивний підхід; використання ваги – активний підхід. 

Відчуття ваги лежить в основі підходів до його використання у формуванні рухів. Для того, щоб 
відчувати вагу та використовувати її, необхідно навчитись звільняти та розслабляти м’язи, тому що 
напруження у м’язах перешкоджає відчуттю ваги. У свою чергу, навички відчуття ваги допоможуть 
сформувати вміння активно її направляти (штовхати, тягти). Щоправда, використовувати вагу – не 
означає дозволити тілу впасти, це значить ефективно використовувати взаємодію ваги та сил, що їй 
протидіють. 

Наступним розділом для освоєння студентами є, так званий, „партнерінг”. Це напрям сучасної 
хореографії, у якому основне завдання – навчитися взаємодіяти з партнером під час танцю. В основі 
техніки роботи в дуеті – контактна імпровізація – форма танцювального руху в парі. Дві людини 
рухаються одночасно, підтримуючи спонтанний тілесний, фізичний діалог через кінестетичні сигнали 
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розподілу ваги та інерції. Тіло обох танцівників, в залежності від відчуття інерції, ваги та балансу, 
вчиться розслаблятися та звільнятися від надлишку м’язової напруги, а також відмовлятися від надмірної 
кількості усвідомлених та вольових установок. Це дозволяє не протистояти природнім імпульсам, бути у 
так званому „потоці” і використовувати те, що є наявним. Нескладні та зрозумілі дуетні вправи 
дозволяють парам водночас і досліджувати, і фокусувати увагу на специфічних відносинах, з якими 
доводиться мати справу у вільній імпровізації. У певний час ці прості вправи та відчуття переходять у 
сферу органічного руху тіла, вони легко виконуються, при цьому виникає можливість вільного обміну 
енергії між тілами обох партнерів. При цьому важливо розвивати спритність, відчуття балансу, аби ці 
навички могли працювати в динаміці, а також гарантувати безпеку партнерам, розраховуючи лише на 
інстинкт самозбереження. Контактна імпровізація переконливо доводить, що сфера органічного руху 
тіла не має обмежень і має багато можливостей для вираження своєї сутності [3]. 

Поетапне опанування танцем передбачає засвоєння відповідних конкретних засобів пересування: 
крок, біг, стрибок та повороти. Однак, можливі і „нетрадиційні” – повзком, у перевороті, перекатом, 
колесом. Одночасно з вивченням засобів пересування важливо освоїти і динамічну характеристику часу 
руху, пов’язану з поняттям „швидкість” та „ритм”. При вивченні швидкості повинні використовуватися 
пов“язані з нею і фізичні закони: дія інерції на рух, центрострімкі та центробіжні сили при поворотах або 
переміщення по колу. Студентам необхідно набути навички спонтанного створення нових форм 
пересування.  

Оскільки, простір – одна із важливих категорій вивчення композиції сучасної хореографії тому, 
використовуючи системи аналізу руху Р.Лабана, просторовий аспект руху можна розглядати з різних 
точок зору. Так, необхідність наявності просторового фокусу уможливлює усвідомлену увагу до 
просторової складової руху. Увага може бути розділена на весь простір або сфокусована у певному 
напрямку. Зміна просторового фокусу може впливати на динамічні характеристики руху, його емоційно-
образну складову, що суттєво змінює сприйняття руху глядачем. 

Специфіка форм та засобів її зміни формує основу положення тіла, як рухливого так і нерухомого, 
створює деяку форму у просторі (статичне положення тіла називається позою). Зазвичай, умовно 
виділяють п’ять видів статичних форм: лінійна (осьова), плоска, округла (сфера), спіральна (скручена), 
пірамідальна (тетраедр). 

Оскільки рух – динамічний формотворчий процес, то усвідомлення мотивації до зміни форми може 
носити характер, що залежить від внутрішніх тілесних відчуттів, відгуків, потреб, тому він по-різному 
пов’язаний із просторовим фокусом. Їх варіативність полягає у змінах, пов’язаних із досягненням певних 
завдань у просторі, (рух у визначеному напрямі з чітко поставленою метою). Такі зміни створюють 
своєрідний міст між тілом та довкіллям. А у змінах, що орієнтовані на простір, як на тривимірний об’єм, 
рух можна порівняти з вирізанням об’ємних форм у просторі. Такі зміни інтригують тіло, зосередивши 
його у відносинах з навколишнім середовищем. 

Підхід до використання кінесфери, де кінесфера – простір, що оточує тіло танцівника, може 
сприйматись як малою (обмеженою невеликою відстанню від тіла), середньою (приблизно відстань від 
ліктя до тіла) і великою (максимально можлива). Оскільки фізична кінесфера – це простір потенційно 
можливого руху тому він визначається максимальною відстанню від тіла (як далеко можна дотягтись, 
залишаючись на місці). У процесі руху фізична кінесфера зміщується разом із тілом, однак центр тіла 
завжди знаходиться в епіцентрі.  

Психологічна кінесфера визначається рівнем відчуття виконавцем простору, на який він впливає. 
Наприклад, якщо виконавець рухається використовуючи малу кінесферу, психологічно він може 
включити у свою кінесферу не тільки простір сцени, а також глядацьку залу. 

Доцільність просторового ритму сприяє організації руху в просторі та безпосередньо архітектурі 
простору (вимірювання, площини, контрапункт). Так, просторовий ритм складається із варіативного 
використання різних напрямків, котрі в результаті дають форму (траєкторію руху), що є комбінацію 
прямих, дуг, або кривих ліній. Створені форми можуть виникати послідовно, або одночасно як в часі, так 
і просторі. Терміни „архітектура” та „дизайн простору” мають на увазі форми та траекторії, що 
створюються рухом як одного виконавця у сценічному просторі, так і просторову комбінацію групи. 
Природньо, ці два аспекти пов’язані і доповнюють один одного. І, навпаки, просторовий контрапункт 
задає відношення тіла або траєкторії його руху до другого об’єкта у просторі (до іншого тіла, предмету, 
декорації тощо) [5]. 
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Категорія „час” переконує, що тіло існує в просторі і часі. Рух може виконуватись із різною 
довжиною і динамікою. Використання часу може варіюватись від дуже повільного до динамічного.  

В основному використовуються три базових швидкості – повільна, середня та швидка. З точки зору 
часу, рух може бути безперервним або уривчастим. Уривчастий рух визначається певним паттерном або 
відповідною ритмікою. Спокій у позі може розглядатись як внутрішній рух одного виконавця. Часовий 
ритм є послідовністю рухів рівної або різної довжини. 

Одним із найбільш важливих аспектів лабанівського аналізу руху – твердження, що рух має 
доцільність і якість. Людина не просто рухається у просторі-часі, але й рухається з певною мірою 
зусилля: чи то розслаблено, чи інтенсивно. Ці якості руху Лабан пов’язував із підходом до використання 
ваги. 

Застосування пасивного підходу полягає у підпорядкуванні гравітації і використанні її як рушійної 
сили. Активний підхід складається із відчуття і використання ваги для надання певної якості руху. Рух 
може бути важким або легким в залежності від рівня енергії та імпульсу. Це розширяє розуміння функції 
і значення руху. Енергія будь-якого руху є як внутрішньою, так і зовнішньою, саме тому, аналіз динаміки 
стосується і внутрішніх імпульсів, котрі народжують рух. Таким чином, енергію руху не можна 
утилітарно розуміти лише як рівень витрат фізичних зусиль. Однак розпочинати вивчення цього 
складного поняття потрібно із вправ, які допомагають усвідомити насамперед силові характеристики 
руху, надалі слід перейти до емоційного забарвлення руху.  

„Композиція сучасної хореографії” посідає особливе місце у системі професійної підготовки 
студента сучасної хореографії. Адже означена дисципліна інтегрує в собі знання, вміння та навички, 
отримані при вивченні суміжних профілюючих предметів – „методика викладання модерн танцю”, 
„методика викладання джаз-модерн танцю”, „методика викладання джаз та афро-джаз танцю”, „основи 
класичного танцю”, „основи народно-сценічного танцю”. 

Отже, відповідний статус та особливе значення дисципліна „Композиція сучасної хореографії” 
набуває у процесі опанування студентами законів композиції сучасного хореографічного мистецтва. В 
результаті навчання усі практичні навички перетворюються у якісно нову систему активних художньо-
творчих поглядів, що допоможе забезпечити у навчальному процесі умови формування художньо-
творчого потенціалу у підготовці фахівця-хореографа. 
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Резюме 

Розглядаються проблеми викладання спеціальних дисциплін в умовах вищого навчального закладу 
гуманітарного спрямування. 
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Summary 

The problems of teaching of the special disciplines are examined in the conditions of higher educational 
establishment of humanitarian direction. 
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